

“学有优教”定下“新目标”

青岛市教育局2026年工作要点发布

本报2月12日讯 公办园在园幼儿占比提升至68%;新启用学校100%纳入优质教育集团;有序扩大普高优质学位供给;全市学生体质健康优良率达到68%以上……日前,青岛市教育局发布2026年工作要点,围绕高质量教育体系、学生全面发展、教育治理体系现代化、教师队伍建设、教育服务保障等领域,系统部署今年的重点任务,为实现“学有优教”定下“新目标”。

今年,青岛将统筹推进教育强市建设规划纲要和学前教育、基础教育、职业教育、高等教育、数字教育5个三年行动计划,出台《青岛市“十五五”教育事业发展规划》。推动基础教育综合改革、特殊教育改革、全面依法治教、健全高校服务区域产业发展评价体系等国家级、省市级改革试点取得阶段性成效。

在学前教育优质普惠发展方面,落实学前教育免费政策。优化学前教育学位结构,力争公办园在园幼儿占比提升至68%。持续开展幼儿园延时托管服务。深化联盟办园改革,启动实验项目园新一轮项目研究,实现所有镇中心幼儿园和区域外城区优质园联盟全覆盖。

在加快推进基础教育扩优提质方面,健全与人口变化相适应的教育资源统筹调配机制。加强市级义务教育统筹,实施初中渡峰学位保障行动,持续推进初中强校提质、新校高位发展行动和集团化办学改革,确保新启用学校100%纳入优质教育集团;制定农村教育水平提升三年行动计划。实施普通高中扩容行动,加快优质普通高中建设,有序扩大优质学位供给;深化“特色学科+特色高中”办学模式,推动特色高中可持续发展;出台《青岛市科学高中建设实施方案》,遴选培育优质科学高中,探索拔尖创新人才培养有效路径。

在职业教育高地建设方面,紧密对接“10+1”创新型产业体系发展需求,深化职业教育产教融合,动态调整职业院校专业设置,全市调整专业55个,提升技能人才培养与产业发展的匹配度。加快中职提质升级,完善提升高水平中职学校举办初中后五年制高职教育的培养模式和保障体系。推动青岛职教园二期顺利施工、三期立项。扩增高等职业教育,推进健康科技职业学院招生运行,全市独立设置的高职院校在校生规模超过12万人。支持公办公职业院校开展混合所有制办学试点,打造3个以上试点项目。

在高等教育校地融合发展方面,积极融入科创大走廊和“中国康湾”建设,发挥教育对科技创新和人才集聚的支撑作用。探索普通高校与职业院校联合开展职业能力培训。支持高校通过设立“微专业”、建立现代产业学院、未来技术学院等方式服务地方经济发展。

同时,我市将实施新时代立德树人工程,完善“10+3+3”大中小学思政课一体化体系。实施“网络育人”提升行动,增强学生网络文明素养。持续提升教育教学质量,实施学科快速发展学校、学科引领发展学校教学质量提升工程,加强义务教育贯通教学教师能力培养;启动科技教育专项研究,联合建设“科技教育实践基地”,实施“小小科学家”成长计划。提升“奇点计划”等拔尖创新人才培养质量,优化小初高贯通培养体系;持续开展头脑奥赛、创客大赛、人工智能大赛、科技节、海洋节等赛事;加强中考评价研究,提高命题质量。实施学生体质健康扩优提质行动,落实“一天一节体育课”、每天综合体育活动2小时等刚性要求,力争全市学生体质健康优良率达到68%以上。在提升教育数字化水平方面,建立数智赋能教学联盟,推进教学方式再创新。建设人工智能创新工坊,加强人工智能通识教育课程建设,组织系列学生人工智能竞赛活动,推出不少于15个学校教师创新应用的智能体。举办信息学优秀学生训练营,承办2026年全国信息学奥林匹克竞赛活动,培养信息学拔尖创新人才。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真)

献血享2小时免费停车

市中心血站诚邀市民朋友马年热血献爱心

本报2月12日讯 为了让广大市民朋友的爱心献血之旅更加方便顺畅,青岛市市南区红十字会联合青岛市中心血站为在市南区献血屋献血的爱心市民争取到了免费停车的暖心服务。自2026年马年春节开始,献血者献血当日若驾驶私家车到市南区爱心献血屋奉献爱心,可凭当日纸质献血证和停车券享献血屋附近停车场

2小时内免费停车服务,此活动长期有效。其中,该项优惠在栈桥爱心献血屋自2月18日起施行,停车位置:奥特莱斯地上停车场;该项优惠在永旺爱心献血屋自2月20日起施行,停车位置:香港中路佳世客购物中心停车场。

市中心血站向广大爱心市民发出倡议:一次勇敢的伸手,一份畅通的守护。感谢您用热血传递希望,我们为您保驾护航,让爱心之路畅通无阻。新春献热血,福气满全城!欢迎您在走亲访友之余,前来留下这份特殊的新年礼物。期待与您在献血屋温暖相遇。在此特别鸣谢青岛永旺东泰商业有限公司东部购物中心公司和青岛海明城市发展有限公司对无偿献血事业的鼎力相助!

马踏新春至,热血暖人心。春节的烟火气里,藏着团圆的欢喜,更藏着挺身而出的善意。这个春节,不只有烟火与团圆,更有热血与担当。为此,青岛市中心血站发起春节献热血公益活动,诚邀每一位有爱之士,以热血之举,启一年顺遂安康。

2026年2月15日至2月23日成功献血的爱心人士,除获得无偿献血纪念品,还可额外获赠双重暖心好礼:专属纪念“一马当献”主题徽章一枚,镌刻爱心与勇气,收藏独属于马年春节的仪式感;暖心伴手礼——迎春乐纯牛奶1箱,把温暖与健康一起带回家。此项活动青岛市中心血站各献血点均可参加。

(青报全媒体/观海新闻记者 吴涵)



“一马当献”主题徽章。

市中心血站供图



春节期间赵绍清坚守岗位服务市民出行。

手握方向盘迎来本命年

网约车驾驶员反向过年春节期间坚守岗位

本报2月12日讯 在青岛的大街小巷,一辆辆网约车如城市血脉般流动不息。今年48岁的赵绍清,便是其中一位。他不仅是900多天安全行驶无事故的优秀司机,更是一支90人车队的“领头人”。春节临近,当许多人踏上返乡路时,赵绍清选择坚守岗位,他将手握方向盘迎来本命年。

春节脚步临近,赵绍清做出了与多数人不同的选择——留在青岛继续出车。“春节期间,很多外地司机师傅回家过年,但市民的出行需求还很旺盛,特别是走亲访友、应急出行等情况。”赵绍清说,滴滴平台也推出了系列春节“大礼包”,坚守岗位既能保障城市出行,也能增加收入。据了解,春运及春节期间,滴滴在全国超100个城市发放打车优惠。同时计划发放11亿元司机补贴,在感谢司机师傅辛勤出车同时,鼓励司机师傅一起提供好服务,构建好服务有好收入的生态体系。赵绍清的儿子今年6月即将大学毕业,作为父亲,他希望通过自己的努力,为孩子创造更好的条件。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中 摄影报道)

门牌亮绩树新风

积分量化评家风解锁乡村治理新路径

本报2月12日讯 在莱西市日庄镇沟东新村,年轻人谈婚论嫁时有个不成文的“新风尚”:外村人想来村里说亲,不必辗转托人打听对方家风,只需到那户人家的门牌上看上一眼。那块悬挂在门侧写满“道德模范”“精品庭院”等荣誉的牌子,仿佛一份无声却极具分量的“家风简历”,展现了

一户人家的勤劳善良。村党委书记高维玉开玩笑地说:“快过年了村里走亲访友都会看看门前的牌子,没牌子的脸面上挂不住!”

沟东新村的门牌,并非一开始就承载着荣誉使命。最初的门牌仅设置“文明家庭”“美丽庭院”等几项荣誉,材质简单、样式朴素,却引发了村民的关注。看到率先获评的家庭门前挂着牌匾,不少村民暗下决心“要把牌子挣回来”。随着治理深入,促进优中选优,门牌不断升级迭代,从“美丽庭院”的家庭再进行评选“精品庭院”,从“致富能手”中再评选“带头致富”,荣誉类别也拓展至“道德模范”“好婆婆”“好媳妇”等12类,每一块都对应着具体的评选标准。如今,走进沟东新村,白墙红瓦间,家家户户门前的荣誉门牌熠熠生辉,成为村庄最亮丽的风景线。

一块小小的荣誉牌,背后是一套严密的道德积分体系在支撑。“没有积分打底,门牌就是空架子。”高维玉介绍道。沟东新村依托道德积分体系,建立了涵盖环境卫生、孝老爱亲、公益奉献、移风易俗等多方面的积分标准,为全村531户家庭设立了独立的道德积分账户,将抽象的道德要求转化为可量化、可操作的具体指标。其中,环境整治占比高达45%,直接与“美丽庭院”“精品庭院”等门牌荣誉挂钩。积分获取也有着严格的制度,须通过“网格员走访提报—道德评议会评议—公示无异议”的闭环流程。“村里专门成立了由15名德高望重的老党员、村民代表等组成的道德评议会,每月一评议,每季度一排行,打分公平公正,群众信服力很强。”沟东新村村民徐寿山介绍。道德评议会和村民们的共同监督,确保了“荣誉家庭”的含金量,让所有村民心服口服。

更巧妙的是,积分还与村民的切身福利息息相关。道德积分除了可以兑换日常生活用品,满足条件的还可以免费使用村里的“幸福大食堂”。“幸福大食堂”规定,信用积分90分以上的村民可免费用于婚礼、升学等宴请,积分越低,则需缴纳的管理费越高,宴请当天还需张榜说明积分情况。之前一户村民因积分较低,担心儿子婚礼时张榜丢面子,全家总动员积极参与村务,终于在婚礼前将积分提升至90分以上,风风光光地免费用上了大食堂。这套“行动换积分、积分换荣誉、荣誉联福利”的闭环机制,让道德建设从劝导变为激励,从“要我做”变成了“我要做”。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 通讯员 闫东浩)

| 市区 | |
|--------|----------|
| 今天 | 晴 |
| 南风3~5级 | 5℃~10℃ |
| 明天 | 晴 |
| 南风3~5级 | 4℃~10℃ |
| 明天 | |
| 崂 山 | 晴 3℃~14℃ |
| 即 墓 | 晴 2℃~18℃ |
| 胶 州 | 晴 3℃~20℃ |
| 黄 岛 | 晴 3℃~13℃ |
| 莱 西 | 晴 1℃~19℃ |
| 平 度 | 晴 2℃~19℃ |